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I- Etape 1 pour réaliser une enquête d’opinion : travail préparatoire. Les questions concernant les choix.

1- Délimitez votre sujet :

- Que souhaitez-vous étudier ? Est-ce pertinent ? 
- Quelles sont les consignes données ?

2- Choisissez des sous-thèmes

- Dans l’exemple, les sous-thèmes correspondent aux différentes rubriques (1- « Croyants ou non » ; 2- « offices religieux » ; 3-« Traditions », etc…)

- Que voulez-vous précisément apprendre sur le sujet ? La délimitation de ces sous-thèmes vous permettra ensuite de poser les questions qui vous intéressent. 

- Intéressez-vous au thème même de l’enquête par des lectures ou en regardant des documentaires sur le sujet. Une bonne enquête nécessite d’avoir déjà une « vague » idée des conclusions auxquelles vous voulez arriver.

3- Choisissez la population de l’enquête

a- Qui allez-vous interroger ? Pourquoi ? Dans l’exemple, il s’agit d’un échantillon de 1400 Français.

b- Si vous choisissez d’interroger peu de personnes, votre population présente-t-elle une certaine homogénéité ? Par exemple, si vous n’interrogez que 10 personnes pour connaître leur avis sur l’action du gouvernement turc, il serait préférable que le fait d’être turc ne soit pas le seul point commun à l’ensemble des 10 personnes questionnées. Il faut sans doute préciser un peu et ne choisir, par exemple, que des hommes de plus de 50 ans ou que des professions intellectuelles ou que des commerçants… Sinon, vos résultats auront peu de valeur…

c- Quels sont pour votre enquête les critères pertinents pour délimiter votre population ? Faites en la liste et expliquez vos choix. Dans l’exemple, la population a été sélectionnée selon des critères de « foi » (croyant » ou non, avec une représentativité équilibrée (50,2% et 49,8 %) ; selon des critères de sexes (45,9% et 54,1%), d’âge (répartition moins bien équilibrée mais justification…). Attention : c’est juste un exemple ! Vous n’êtes pas obligé(e) de retenir tous ces critères, vous pouvez aussi en choisir d’autres…

d- Combien de personnes aurez-vous besoin d’interroger pour réaliser votre enquête et pour obtenir des résultats significatifs ?

e- Où comptez-vous trouver ces personnes ? Allez-vous trouver ces personnes facilement ? Votre projet est-il réalisable ?

f- Dans quelle langue allez-vous présenter votre questionnaire (N’oubliez pas que pour vos enseignants, ce sera de toute façon en français !) ? Prévoyez-vous du temps pour effectuer la ou les traduction(s) ?

II- Etape 2 : le questionnaire d’enquête.

1- Les questions que vous posez correspondent-elles aux sous-thèmes que vous vouliez aborder ?

2- Combien de questions vous semblent nécessaires pour « cerner » votre sous-thème ?

3- Les questions sont-elles formulées clairement sans avoir besoin de donner d’explication ?

4- Parmi les questions posées, avez-vous prévu des questions qui vous permettront ensuite de classer la population étudiée ? (Sur la nationalité, l’âge, le sexe, etc…)

5- Toutes les questions posées ont-elles une utilité par rapport à ce que vous voulez étudier ?

Ce sont là toutes les questions que vous devez vous poser et que vos enseignants ne manqueront pas, eux, de vous poser !

Bon travail !

Une fois ces deux étapes franchies, vous êtes prêt(e) pour mener l’enquête et soumettre le questionnaire aux personnes que vous voulez questionner !

Vous et la religion - Résultats d'enquête

Vous avez été plus de 1 400 à participer à notre enquête sur la religion. Quel est votre rapport à la religion ? Comment jugez-vous sa place dans la société ? Tous les résultats de notre enquête.
 Les résultats des sept questions sur votre rapport à la religion
1. Croyants... ou non-croyants
2. Les offices religieux ? Pour les fêtes... 
3. Traditions familiales avant tout
4. Religion et société
5. Enseignement à l'école : plutôt contre
6. Les signes religieux
7. Peu d'influence sur la vie quotidienne
	1. Croyants ou...  non-croyants

	
	Vous vous considérez comme...

Athée

33,5 %

Croyant mais non pratiquant

33,2 %

Croyant et pratiquant

17 %

Agnostique

16,3 %

Total

100 %

 

Toutes les catégories socioprofessionnelles possèdent autant de croyants que de non-croyants. Ce sont les cadres qui pratiquent le plus (21,3 %), loin devant les ouvriers (11,4 %). On note également une sur représentation des femmes, puisque 56 % d'entre elles se déclarent croyantes (contre 43 % d'hommes). 

37, 6 % de ceux qui se déclarent pratiquants sont des cadres

Autre phénomène marquant : seuls 20 % des plus de 60 ans affirment pratiquer. On observe par ailleurs un regain d'intérêt des jeunes envers la religion : 44 % des 18-29 ans et 54 % des 30-39 ans se considèrent en effet croyants. Et contrairement à ce que l'on pourrait croire, l'athéisme n'est pas l'apanage des jeunes, mais bien celui des 40-59 ans : 47,5 % d'entre eux se disent athées. 

51 % des agnostiques ont plus de 50 ans. L'agnosticisme est fortement représenté parmi les artisans et commerçants : ils sont en effet 25 % à partager cette position philosophique. 


	2. Les offices religieux ? Pour les fêtes...

	
	Vous assistez à un office religieux…

Rarement (pour les fêtes ou occasions particulières)

54,2 %

Jamais 

28,1 %

Souvent (au moins une fois par semaine)

11,1 %

Occasionnellement (environ une fois par mois)

6,6 %

Total

100 %

 

55,8 % des ouvriers et des retraités ne participent à des offices religieux qu'à l'occasion de fêtes ou d'événements particuliers. Et 65 % des agnostiques et 41 % des athées se rendent aux offices uniquement lors de circonstances particulières. 

13 % des pratiquants n'assistent que rarement à un office religieux

32 % des hommes ne participent jamais à un office religieux. Parmi les participants au sondage qui n'y assistent jamais, 52,5 % ont plus de 50 ans.

Parmi ceux qui se rendent au moins une fois par semaine dans un lieu de culte, 70 % ont plus de 40 ans. Pour ce qui est des catégories socioprofessionnelles, ce sont les cadres (14,3 %) qui assistent le plus souvent à un office religieux.


	3. Traditions familiales avant tout

	
	Qu'est-ce qui a déterminé le choix de votre religion ?

Vos traditions familiales

49,8 %

Je ne suis pas croyant

34,3 %

Un choix personnel de conversion

15,2 %

Votre conjoint, à votre mariage

0,7 %

Total

100 %

 

Pour 83,2 % des croyants non pratiquants, le choix de leur religion a largement été influencé par leurs traditions familiales. Un argument invoqué par plus de la moitié des retraités (57 %) et des cadres (50,7 %). Parmi ceux qui reconnaissent avoir été influencés par leur héritage familial, on note un fort pourcentage de femmes (58,2 %). 

80 % de ceux qui ont changé de religion pour leur conjoint sont des hommes

36,3 % des croyants et pratiquants en appellent par contre à un choix personnel. Parmi ceux qui ont choisi leur religion, 55 % sont des cadres et des employés. Les femmes constituent près des deux tiers (63 %) de ceux qui revendiquent un choix personnel.

En ce qui concerne ceux qui ont changé de religion pour leur conjoint, 40 % d'entre eux sont des cadres de plus de 40 ans. Et 60 % ne pratiquent pas, malgré une conversion lors de leur mariage. 


	4. Religion et société 

	
	Comment jugez-vous la place de la religion dans la société ?

Trop importante

46,3 %

A sa juste place

23,9 %

Pas assez importante

20,4 %

Je ne sais pas

9,4 %

Total

100 %

 

50,3 % de ceux qui exercent des professions intermédiaires et 49,7 % des employés estiment que la religion a pris une place trop importante dans notre société. En ce qui concerne les tranches d'âges, les 40-59 ans sont les plus virulents : la moitié d'entre eux estiment que l'on accorde trop d'importance à la religion. 

45 % des plus de 60 ans pensent que la religion est trop présente dans notre société

61,5 % des croyants et pratiquants pensent au contraire que la religion est négligée. Parmi ceux qui partagent cette vision, 60 % sont des femmes, et un quart sont des cadres.

Enfin, près d'un quart des votants (23,9 %) estiment que la religion est à sa juste place. Parmi eux, 50 % sont croyants mais non pratiquants. 


	5. Enseignement à l'école : plutôt contre


	
	Devrait-on enseigner les religions dans les écoles ?

Non, la religion n'a pas sa place à l'école

53 %

Oui, ça fait partie de la culture générale

42,4 %

Je ne sais pas

4,6 %

Total

100 %

 

Sur le thème de l'enseignement des religions à l'école, les résultats apparaissent mitigés : 53 % rendent un avis défavorable, tandis que 42,4 % sont pour. Ce sont les étudiants les plus demandeurs : 53,7 % d'entre eux estiment que l'enseignement des religions à l'école serait bénéfique. 

26 % des athées sont favorables à l'enseignement des religions à l'école

Les retraités sont les moins enclins à accepter un retour du religieux à l'école (57 % sont contre). Sur cette question, les hommes et les femmes sont aussi divisés. Ils sont, d'un côté comme de l'autre, 50 % à s'élever contre cette idée. 

A noter : près des deux tiers des agnostiques qui nous ont répondu (64,4 %) ne sont pas non plus favorables à l'enseignement de la religion à l'école. 


	6. Les signes religieux
	


	
	Pensez-vous que l'on puisse montrer son appartenance religieuse en public ?

Non, c'est contraire au principe de laïcité 

53,2 %

Oui, c'est une liberté fondamentale

40,1 %

Je ne sais pas

6,7 %

Total

100 %

 

Sur le thème de la laïcité, les avis sont partagés. Plus de la moitié des participants (53, 2 %) estiment que montrer son appartenance religieuse en public est contraire au principe-même de laïcité. Alors qu'ils sont tout de même plus de 40 % à faire appel aux libertés fondamentales pour défendre ce droit. Parmi ceux qui estiment que marquer publiquement son attachement à sa religion est un droit inaliénable, la moitié a plus de 50 ans. Avec 47 % de partisans, la catégorie socio-professionnelle la plus enthousiaste est celle des étudiants.

25 % de ceux qui pensent que c'est une liberté fondamentale sont athées 

Visiblement, les professions intermédiaires (58 %) et les retraités (60,1 %) considèrent qu'une telle attitude serait contraire au principe de laïcité. 57 % de ceux qui considèrent que la religion n'a pas à être publiquement exhibée ont plus de 50 ans. 

Autre élément à noter : 22 % des croyants sont contre l'idée de montrer son appartenance religieuse en public. 


	7. Peu d'influence sur la vie quotidienne...
	


	
	La religion a-t-elle une influence sur votre vie quotidienne ? 

Non, pas du tout 

42,3 %

Oui, un peu

22 %

Non, pas vraiment

18,2 %

Oui, beaucoup 

16,9 %

Je ne sais pas

0,6 %

Total

100 %

 

La question de l'influence de la religion sur votre vie quotidienne n'a laissé personne indifférent : moins d'1 % des participants se sont abstenus d'y répondre.

La religion influence la vie quotidienne de 11 % d'athées 

Dans la plupart des catégories socioprofessionnelles, la religion n'a pas ou très peu d'influence sur la vie quotidienne de leurs membres. C'est le cas pour 65 % des retraités, et pour 61 % des employés et des professions intermédiaires. Parmi les plus influencés par la religion, on retrouve les cadres : 19 % admettent l'être beaucoup, et 27 % un peu. 

Parmi les plus enclins à être quotidiennement inspirés par les préceptes de leur religion, 70 % ont plus de 40 ans. 


Méthodologie

	L'enquête en ligne de L'Internaute Magazine sur "Vous et la religion" a été réalisée sur une période d'un mois, en juillet 2006. Environ 1 400 personnes ont répondu à notre questionnaire. Voici leur profil en termes d'âge, de sexe, de catégorie socioprofessionnelle, de croyance et de pratique religieuse. 

Vous vous considérez comme...

Athée

35,5 %

471 votes

Croyant, mais non pratiquant

33,2 %

467 votes

Croyant et pratiquant

17 %

240 votes

Agnostiques

16,3 %

229 votes

Total

100 %

1 407 votes

 

Dans l'échantillon de participants, la représentativité des croyants (50,2 %) et des non-croyants (49,8 %) est équilibrée.

Vous êtes...

Un homme

45,9 %

640 votes

Une femme

54,1 %

755 votes

Total

100 %

1 395 votes

 

Hommes (45,9 %) et femmes (54,1 %) sont assez équitablement représentés dans l'échantillon de participants. 

Quel âge avez-vous ?

Moins de 18 ans

0,9 %

12 votes

Entre 18 et 29 ans

15,6 %

219 votes

Entre 30 et 39 ans

14,9 %

208 votes

Entre 40 et 49 ans

16,2 %

227 votes

Entre 50 et 59 ans

28,1 %

394 votes

Plus de 60 ans

24,2 %

341 votes

Total

100 %

1 401 votes

 

Mis à part les moins de 18 ans, très peu nombreux, toutes les tranches d'âges sont assez bien représentées. On note cependant une sur représentation des plus de 50 ans, qui constituent à eux-seuls plus de la moitié des votants. 

Quelle est votre catégorie socio-professionnelle ?

Agriculteurs exploitants

0,1 %

2 votes

Artisans, commerçants

2,3 %

31 votes

Cadres, professions libérales

30 %

419 votes

Professions intermédiaires

11 %

154 votes

Employés

22,1 %

309 votes

Ouvriers

2,5 %

35 votes

Etudiants

6 %

84 votes

Retraités

26 %

362 votes

Total

100 %

1 396 votes

 

Les cadres, les employés et les retraités sont très bien représentés dans l'échantillon. Les agriculteurs exploitants, et dans une moindre mesure les artisans-commerçants et ouvriers, sont très peu nombreux à avoir répondu. Leurs réponses ne sont donc pas totalement représentatives. 


Source : http://www.linternaute.com/actualite/savoir/06/conversions-religieuses/enquete/index.shtml
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