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Un ex-islamiste populaire et pour l’heure inéligible
Istanbul de notre correspondante
De la banlieue pauvre à la mairie d'Istanbul, du football à la politique, la trajectoire de Recep Tayyip Erdogan n'est pas celle d'un politicien traditionnel. Enfant, il vendait des bonbons et des "simit" (anneaux de pain parsemés de graines de sésame) pour gagner quelques sous.

Charismatique et ambitieux, Erdogan a fait sa première apparition sur la scène politique nationale lors de son élection à la mairie d'Istanbul en 1994. La plupart des Stanbouliotes, y compris ses opposants, admettent que la métropole a bénéficié de son passage à la mairie. Des accusations de corruption ont fait surface récemment, coïncidant avec la montée de son parti au firmament politique, et des procès sont en cours.

Né en 1954 à Kasimpasa, un quartier populaire d'Istanbul, fils d'un garde-côte originaire de la mer Noire, le dirigeant du Parti de la justice et du développement (AKP) a fait ses études secondaires dans un lycée religieux, où il s'est fait remarquer pour ses talents d'orateur, son goût de la poésie et sa passion pour le ballon, qui lui avait valu le surnom "Beckenbauer". II a ensuite étudié l'économie et le commerce à l'université d'Istanbul.

Musulman pieux, marié et père de quatre enfants, Erdogan rejette désormais le label d'islamiste et affirme que ses sentiments religieux n'affectent que sa vie privée. Mais, selon le journaliste Rüsen Cakir, autour d'une biographie du dirigeant du AKP, Erdogan, qui était entré au Parti du salut national (islamiste) en 1976, était surnommé "/e mujahid" par ses camarades - qui le considéraient comme un "dur".
Sa carrière sportive a pris fin lors du coup d'Etat de 1980. Employé par l'administration des transports d'Istanbul, qui avait sa propre équipe de football, Erdogan avait dû quitter son emploi après avoir refusé de raser sa moustache.

1- Repérer le nom du journal et la date de cet article.

2- Lire l’article sans dictionnaire.

3- Rechercher les deux paragraphes racontant la biographie de Tayyip Erdoğan.

4- Expliquez les deux propositions relatives en les reformulant.

5- Reformuler le parcours de Tayyip Erdoğan.

Pour en faire plus:

Présenter un autre personnage célèbre de votre pays.

	Corrigé


1- Repérer la date de cet article et le nom du journal 

Le nom du journal est Le Monde et la date de parution est le 4 novembre 2002.

Précision : il s’agit de la version internet de l’article.

3- Rechercher les deux paragraphes racontant la biographie de Tayyip Erdoğan.

Paragraphes 3 et 4

4- Expliquez les deux propositions relatives en les reformulant 

« où il s'est fait remarquer pour ses talents d'orateur »

« qui lui avait valu le surnom "Beckenbauer ».
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