Présentation des projets de la période 2

- Choisir un projet et constituer un groupe

Choisissez un projet parmi la liste ci-dessous avec d’autres étudiants de votre classe FLE ou d’une autre classe, afin de constituer un groupe de 4 étudiants. Puis remplissez un formulaire (document de la page suivante) par groupe. Déposez votre formulaire dans la salle des professeurs au plus tard le jeudi 30 novembre 2006, avant 17 heures.

- Liste des projets pour la 1ère période :

Réaliser une enquête d’opinion
Ces projets comprendront plusieurs étapes et se dérouleront sur 2 périodes (Période 2 et période 3). 

Les projets seront collectifs et se feront par groupe de 4 étudiants.

- Projet 1 : 

Finalité du projet : Enquête d’opinion : écrire un article comparant les opinions de la population turque et celles de la population française, résidant à Istanbul, sur la candidature de la Turquie à l'adhésion à l'Union européenne.

- Projet 2 : 

Finalité du projet : Enquête d’opinion :  écrire un article qui montre les différences au sein d’un couple mixte (c’est-à-dire de nationalité différente dont l’une est turque) dans la prise de décision pour l’éducation des enfants.

- Projet 3 : 

Enquête d’opinion ; sujet « libre » : écrire un article qui montre des différences d’opinion entre personnes enquêtées (à définir) sur un sujet de votre choix que vous délimiterez aussi précisément que possible (voir pour exemple les autres projets).
