Compte rendu réunions 3-4-5

Laboratoire Recherches Analyse du Discours Galatasaray- Nantes

Les troisième, quatrième et cinquième réunions du Laboratoire Analyse du Discours Galatasaray se sont tenues les :

· Lundi 13 novembre 15h, avec pour objet la présentation du laboratoire nantais et de ses objectifs; 
· Mardi 14 novembre 10h, avec pour objet la présentation et la définition de l'Analyse du Discours 
· Mercredi 15 novembre 15h, avec pour objet la mise au point d’un calendrier d’actions.

Etaient présents:
Prof. Dr. Olga Galatanu : Directrice du laboratoire Sémantique et Analyse du Discours (SAD) de Nantes, Vice-présidente de l’Université de Nantes, Relations internationales.

Recteur Adjoint Galatasaray, Pierre Le Mire

Prof. Osman Senemoglu, Chef du département de Linguistique comparée et des langues étrangères appliquées
Nazlı Aytuna, vice Doyenne Faculté de Communication

Les enseignants / chercheurs:
Banu Baskan Karsak, 
İdil Engindeniz, 
Şule Tankut, 
Nükhet İzet, 
Özlem Danacı Yüce, 
HalimeYücel, 
Attila Demircioglu, 
Ece Vitrinel, 
et Michel Bourse, médiateur du projet.
Le but de ces réunions était de définir les grands axes et enjeux du laboratoire, les pistes de travail, un projet de l’année académique et les modalités de travail. 

[…] Olga Galatanu, définit plus précisément  le concept d'Analyse du discours en général.
Directrice du laboratoire Sémantique et Analyse du Discours (SAD) de Nantes, Vice-présidente de l’Université de Nantes, linguiste, proche collaboratrıce de O. Ducrot, elle a crée le cours d’Analyse du discours à l'université de Nantes et est aussi en charge du Master sur l’analyse du discours, Olga Galatanu dirige de nombreuses thèses. Si l’image n’est pas son domaine de recherche, elle a animé des groupes de recherches travaillant sur l’image et sur la publicité. Elle a produit plusieurs travaux de recherches et publications en particulier sur la publicité des voitures, sur l'analyse des journaux TV pendant la guerre des Balkans, un travail sur les stéréotypes linguistiques dans la Presse française. Ses thèmes de prédilection portent sur la définition d'un modèle de signification lexicale, et plus généralement sur l'analyse théorique en Analyse du dıscours. 

Les problèmes spécifiques de la définition de l’analyse du discours :
Quel est l’objet d’étude ?  İl existe en fait en France plusieurs écoles doctrinales selon les objets (Discours politique, médiatique, du genre, identitaire, etc.). Le laboratoire de Nantes n’a pas choisi une thématique particulière et il est ouvert à différents travaux et thématiques. On peut y trouver beaucoup de travaux sur les discours médiatiques et parmi les sujets dernièrement développés on peut énumérer des travaux sur le discours politique, sur le discours académique, sur l’identité francophone et sur l’identité européenne. 

Les objectifs de l’analyse du discours
1. Le premier type d’objectif est de produire des savoirs sur les discours : caractériser les discours et les pratiques discursives. C’est l’objectif principal des études en analyse du discours dans les universités en France.

2. Le deuxième type d’objectif est de produire des études de cas (Par exemple analyser le discours de X avec pour but de caractériser la personne ou le discours politique en général

3. Le troisième type d’objectif serait de découvrir des choses nouvelles sur la signification des mots (But sémantique) et donc développer une approche théorique en sémantique et en  linguistique. Cet objectif est celui choisi plus particulièrement à Nantes.

Structure et  mode de fonctionnement du Laboratoire de Nantes: 

Centre d’Analyse Sur Les Conflits d’Interprétation (Grand Labo- CERCI)

↓
Centre d’Analyse du Discours (CAND)

↓
Sémantique et Analyse du Discours (SAD)

Remarques: 

· Par équipe de recherche, on comprend, en France, une équipe institutionnalisée (sans budget) composée de plusieurs équipes de recherche. La reconnaissance de cette équipe par le Ministère et son accréditation passe par 3 étapes: d'abord équipe jeune, puis équipe émergente, enfin équipe accueil (EA) dont les membres doivent faire parti d’une école doctorale. A un niveau supérieur il peut exister une fédération d'équipes voire même, à un niveau européen un réseau d'équipes.

Un conseil scientifique composé des responsables des axes et des représentants de doctorants donne son avis sur les projets, sur les activités et sur le budget. Une Assemblée générale élit leur Directeur et les responsables des axes. La participation au laboratoire se fait par adhésion aux projets définis dans les axes. Les responsables des axes contrôlent l'adhésion et sont responsables des contenus et des projets.

Une équipe d’accueil (EA) peut s’unir avec une autre équipe pour devenir une unité ministérielle de recherche (UMR) avec l’autorisation de Centre National de Recherche (CNRS). Une EA ou UMR peuvent faire des réseaux européens.

· Le laboratoire nantais fonctionne sur la base de séminaires réguliers qui assurent l’échange des savoirs entre les membres et une formation doctorale. Il est composé de chercheurs en sciences du langage, en sciences de l'information et de la communication, en sciences de l'éducation et comprend aussi des littéraires. De nombreux mémoires DEA (30) auxquels s'ajoutent des cahiers collectifs sont publiés par le laboratoire. 2 ouvrages sont en cours d'édition: l'un sur l'identité européenne à travers les discours médiatiques et académiques. Un autre sur l'Europe et la francophonie à travers le monde. Une thèse sur les Institutions Européennes dans la presse locale et une autre sur le journal "Le Canard enchaîné" sont en cours de publication.

· Les programmes du Laboratoire de Nantes sont au nombre de 3: 
1. Problématique Littérature et Philosophie

1.  Le Moi et l'Autre

2. La Charte Européenne des Droits de l'Homme

3. Axe Information et Communication
2. Didactique des Littératures et Langues Etrangères

1. Didactique et Littérature

2. Littérature et Langues Etrangères appliquées
3. Didactique du Français Langue étrangère 
3. Représentations Culturelles et Artistiques

1. Civilisation et Littérature Etrangère

2. Sémantique et Analyse du Discours (Olga Galatanu directrice de ce programme)

3. Francophonie

Les projets de colloques du Laboratoire de Nantes:

· Un double colloque avec l’Université de Bruxelles sur l’acquisition de la langue française et sur l’acquisition du sens (responsabilité Université de Nantes)

· Un Colloque sur Sémantique et Analyse du Dıscours est prévu pour l'année 2008

[…] Définition du concept "Analyse du Discours".

Le Professeur O. Galatanu précise les objets, enjeux et définitions de l'Analyse du Discours.  Le terme "Analyse du Discours" date des alentours de l'année 1980 ; auparavant, on parlait de linguistique ou de pragmatique du langage pour délimiter à peu près le même type d'investigation. 
Le problème que pose l'"Analyse du Discours"est qu'il ne recouvre pas un objet scientifique propre, n'a pas un objet distinct, n'est pas un domaine propre, ni une discipline scientifique autonome à laquelle incomberait la solution des problèmes que ni la linguistique ni la sociologie par exemple ne pourraient aborder par leurs moyens classiques. Qu'il s'agisse de faits de langage ou de faits sociologiques étayés par une analyse d'indices linguistiques on peut affirmer que l'"Analyse du Discours" est un bon exemple de travail pluridisciplinaire où plusieurs disciplines opèrent ensemble ou successivement. 
Il y aurait ainsi, d'un côté, tout ce qui se situe hors du terrain classique de la linguistique: par exemple l'étude des usages du langage en société, en considérant soit l'acte même de l'usager de la langue, soit les relations entre usages et structures sociales. De l'autre côté, il y aurait des travaux qui se placent au contraire sur le terrain précis de la linguistique actuelle (la grammaire des phrases de la langue voire la sémantique) mais considèrent que la linguistique échoue en partie dans l'accomplissement de ses tâches parce qu'elle refuse de prendre en compte la "nature sociale de la langue", dont Ferdinand de Saussure disait pourtant qu'elle est "un de ses caractères internes". 
On définira alors l'analyse de discours comme une méthode de recherche qui provient surtout de la linguistique et qui se situe au point de contact entre la linguistique et d'autres sciences humaines. 
 Le terme "discours" implique d'ailleurs un problème terminologique. On peut dire que le discours est considéré comme une unité linguistique de dimension su​périeure à la phrase. C'est donc un message pris globalement. Le discours doit être cependant entendu dans sa plus large extension : toute énonciation suppose un locuteur et un auditeur et chez le premier l'intention d'influencer en quelque manière. Le discours, c'est aussi un énoncé considéré du point de vue du mécanisme discursif qui le conditionne. L'analyse de discours serait donc une étude linguistique des conditions de production d'un texte. 
On peut ainsi repérer plusieurs points de vue possible: 
1. Celui qui pose le problème de la définition du discours compris comme un texte au sens général. Problème qui renvoie à celui de l'énonciation
2. Celui qui pose le problème de la langue en acte et de ses processus
3. Celui qui pose le problème de la langue (le transphasique)

4. Celui qui pose le problème de la formation discursive, de la praxéologie
5. Celui qui pose le problème de l'idéologie, sans oublier la perspective sociologique, ou la perspective lexicométrique, sans oublier aussi les courants structuralistes et l'Analyse textuelle, etc.
Tous les choix sont honorables et sont représentés à un degré ou un autre dans les universités françaises.

Le choix fait par Nantes est un choix de la pluridisciplinarité: le discours  - quelque soit sa forme: texte, image, geste, parole, etc. -  y est analysé comme action et processus. Il est "mise en œuvre". Si toute langue est une construction abstraite il faut, pour y avoir accès, en passer par ces processus de mise en oeuvre que sont les textes et les paroles. Le discours est construit à partir de la langue, mais il se distingue de celle-ci: la langue est un ensemble de signes formels qui exigent des procédures rigou​reuses et qui se combinent en structures et en systèmes. Bien que la phrase soit une construction de la langue, c'est une unité de discours. Avec la phrase, on entre alors dans la manifestation de la langue, dans la communication vivante, on quitte le domaine de la langue comme système de signes et l'on entre dans l'univers de la langue comme instrument de communication dont l'expression est le discours. 

Tout le problème sera alors de délimiter le champ de recherches. En fait, il en existe deux principaux qui sont liés : le champ de la pratique discursive (corpus linguistique mais aussi praxéologique), et celui de la pratique humaine (contextes, valeurs, etc.).

Telles sont les hypothèses de travail du laboratoire nantais et que l'on peut résumer sous le tableau suivant: 











Discours

	Champ discursif
	Genres discursifs (ex. la TV)
	Actes discursifs ou énoncés
	Dimension énonciative

	Champ des pratiques
	Lieux sociaux (ex. le journal télévisé)
	Actes humains
	Dimension des contenus













Textes
· Le discours est compris comme acte d'énonciation : c'est l'acte de parole. C'est un processus d'énonciation équivalent à l'ensemble des actes du langage.

· Le texte est compris comme le produit de l'acte d'énonciation. Il est le résultat du processus d'énonciation. Il est équivalent à l'ensemble des énoncés ayant donné lieu à l'énonciation.

· La phrase dans la langue y acquiert ainsi un statut particulier.

L'analyse pourra ainsi porter sur:

· L'acteur: celui qui parle et celui à qui on s'adresse

· L'univers référentiel et la façon dont notre discours modifie aussi notre propre vision du monde

· Les actes des acteurs sociaux et sur les systèmes de valeurs dans lesquels ils s'inscrivent

· Les images identitaires, les visuels, etc.
· Le potentiel des mots: il existe des mots porteurs d'axiologie (valeurs)

Les étapes de l'analyse sont ainsi multiples et pluridisciplinaires : analyse linguistique, analyse statistique, analyse sociologique, analyse axiologique, herméneutique, sémiotique, etc. L'analyse de discours aurait ainsi pour spécificité de chercher à construire des modèles en les articulant sur des conditions de production. […]
Compte rendu écrit par M. Bourse avec l'aide des notes prises par Ece Vitrinel
Rapport 3. Laboratoire SAD Galatasaray. Michel Bourse
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